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Передмова
Збірник диктантів для державної підсумкової атестації з української

мови для учнів 9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів Луганської
Народної Республіки укладено колективом педагогів кафедри української
мови та загального мовознавства Луганського національного університету
імені Тараса Шевченка. Тексти диктантів відповідають вимогам шкільної
програми: вони насичені орфограмами й пунктограмами, які школярі
опанували в процесі навчання. Характерною особливістю збірника є те, що
теми диктантів підібрані з урахуванням суспільно-політичних реалій
сучасності та містять регіональний компонент.

1. Луганщина – пісня моя…
На зламах історії, коли вирішуються судьби народів і цивілізацій, у

суспільстві особливо гостро відчувається потреба пізнати своє минуле.
Звертаючись до минулого, люди прагнуть відновити зв’язок поколінь, знайти
в історії відповіді на проблемні питання й виклики життя.

Поряд з Вітчизною у всіх нас є мала, до болю улюблена Батьківщина. Для
мільйонів людей такою є Луганщина. Прекрасна й неповторна, прикрашена
перлинами річок, щедрими луками, напоєними ароматами чебрецю і
різнотрав’я, величною красою полів і озер, безмежним, як Всесвіт, степом.
Луганщина – одне із самобутніх місць світу, що володіють власною
неповторною аурою і привабливою силою.

Неповторність нашого краю обумовлена тим, що протягом тисячоліть тут
Захід зустрічався зі Сходом, виразно відчувалося биття пульсу великого
континенту.

Саме тому споконвіку щедра, благодатна земля Луганщини манила до
себе сильних, енергійних, вольових, упевнених у собі людей, тут з’єдналися
світові культури і цивілізації. Це породило таке значуще явище, як луганська
ментальність, якій притаманні толерантна відкритість і водночас твердість,
упевненість, уміння постояти за себе, творча енергія і міць, відвага помислів і
велич звершень.

(161слово)                                                                                          (З книги)

2. З історії рідного міста
Луганськ – молоде місто. Однак археологічні дослідження свідчать, що

навколо міста люди жили ще в період кам’яного віку.
Датою заснування Луганська вважають чотирнадцяте листопада тисяча

сімсот дев’яносто п’ятого року, коли Катерина II видає указ про заснування
першого на півдні імперії чавуноливарного заводу, зі спорудженням якого й
пов’язане виникнення міста. Села Кам’яний Брід і Вергунка були першими
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населеними пунктами, що прийняли будівельників і робітників заводу і дали
початок спорудженню міста.

Ріс завод, а разом з ним і селище, що називалося Луганським заводом.
Найпершою вулицею міста була вулиця Англійська. Тут оселилися

іноземні фахівці, які приїхали працювати на завод. На цій вулиці народився
Володимир Даль – укладач тлумачного словника російської мови. Пізніше
з’явилися вулиці Петербурзька, Успенська, Казанська, Банківська. Згодом
центральною вулицею стає Петербурзька. Тут будуються двоповерхові
будинки, у яких  на першому поверсі розміщувалися магазини, фотоательє,
перукарні.

У тисяча вісімсот вісімдесят другому році Луганськ став повітовим
містом, а в тисяча дев’ятсот третьому році йому був наданий герб.

Луганськ двічі за історію його існування перейменовували у
Ворошиловград, але він знову ставав містом на Лугані.

(167 слів )                                                                                            (З книги)

3. Сторінками історії Луганського краю
На території Луганщини ХVІІІ століття було позначено багатьма

знаменними подіями.
Однією з таких історичних подій було повстання Кондратія Булавіна.

Воно стало яскравим втіленням народного стремління до волі, справило
значний вплив на подальший розвиток земель Війська Донського. Подвиг
наших земляків-булавінців залишив глибокий слід у пам’яті народу й відбився
в його піснях і оповідях.

Це століття було відзначене й тим, що працею слобожан – росіян і
українців, представників десятків інших народів – наш край був перетворений
в одну з житниць Російської імперії. У цей період між річками Бахмут і
Лугань серби, угорці, молдавани створювали військові поселення. Так виникла
Слов’яносербія. Це дало поштовх до подальшого освоєння земель Луганщини.

У тисяча сімсот двадцять першому році в балці Скельовастій уперше було
знайдено пласт кам’яного вугілля, а роком пізніше в наш край прибув
шотландський інженер Карл Гаскойн, який мав обрати місце для будівництва
заводу. Гаскойна вважають засновником Луганська, бо завдяки його зусиллям
у тисяча сімсот дев’яносто п’ятому році вийшов царський указ про
будівництво ливарного заводу, що поклав початок розвитку території. Цей рік
і вважають роком заснування нашого міста.

(170 слів)                                                                                               (З книги)

4. Нескорені війною
З перших днів війни мешканці нашого краю підвелися на смертний бій з

фашистами. Уже двадцять восьмого червня тисяча дев’ятсот сорок першого
року було завершено створення двісті чотирнадцятої стрілецької дивізії із
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військовозобов’язаних і добровольців. Пізніше на Луганщині було
сформовано ополчення.

У найскладніших умовах окупаційного режиму, долаючи  величезні
труднощі, патріоти Луганщини здійснювали підпільну й партизанську
боротьбу. На території нашого краю активно діяв партизанський загін,
очолюваний Яковом Івановичем Сивороновим. У Кадіївці з окупантами
боровся загін під командуванням Григорія Пилиповича Кононенка. Опір
ворогу чинили сорок підпільних груп і організацій, шістнадцять
партизанських загонів.

Молодіжна підпільна організація «Молода гвардія», що діяла в
Краснодоні з вересня сорок другого по січень сорок третього року, не тільки
завдала значної шкоди окупантам, але й стала символом патріотизму,
служіння своєму народу, нескореності нашого краю. Молодогвардійці – герої
та патріоти своєї країни. Вони були, є і залишатимуться прикладом стійкості
духу, людської гідності, найвищої мужності, еталоном служіння Вітчизні.

У роки Великої Вітчизняної війни мешканці Луганщини проявили свій
«луганський» характер, героїзм і самопожертву в боротьбі з фашизмом,
інтернаціональну згуртованість, що стала запорукою перемоги.

(168 слів)                                                                                              (З книги)

5. Ялинка в траншеї
Це було взимку тисяча дев’ятсот сорок першого року в блокадному

Ленінграді. Уже багато днів і ночей не було електрики, у трубах замерзла
вода, три останніх грудневих дні ніхто в усьому місті не отримував хліба. У ці
найважчі для Ленінграда дні гітлерівці посилили бомбардування міста. Ми,
хлопчаки, часто ночували в траншеях, викопаних навпроти нашого будинку. У
них було тепліше, майже завжди горів недогарок свічки або ліхтар, а головне –
завжди було людно.

Неподалік від нас стояла батарея зеніток, яка охороняла один з невських
мостів. Часом до нас у траншею заглядали артилеристи. Як ми раділи їхньому
приходу! Вони влаштували для нас новорічну ялинку. Висота її була не
більше метра, кілька сучків покривали тонесенькі світло-зелені голочки. Зате
вся вона була в іграшках. Висіло на ялинці і кілька гвинтівочних гільз, а на
самій верхівці – яскраво блискуча червоноармійська бляха з п’ятикутною
зіркою. Де дістали артилеристи ялинку, для нас так і залишилося таємницею.
Не було навколо нашої ялинки танців, веселого сміху. А замість подарунків
кожному з нас зенітники дали по шматку цукру.

(165 слів)                                                                             (За Ф. Бездудним)

6. Слово в нашому житті
Що таке слово? Слово – це складова нашої мови. Слова складаються в

речення, у тексти, за допомогою яких відбувається спілкування і пізнання



5

світу. Словами можна описати життєві події, явища і все, що нас оточує
навколо. Це, так звані, технічні характеристики слова. Вони допомагають
оформити зв’язну й зрозумілу розмовну мову.

Слово в житті людини відіграє глобальну роль. Ми формуємо фразу з
відповідних слів, щоб донести свою думку якомога зрозуміліше і глибше.
Завжди потрібно пам’ятати про силу слова.

Воно може як надихнути людину на великі справи, так і повергнути її в
смуток і депресію. Добре слово окрилить, грубе – вдарить навідліг. Мудре
прислів’я говорить: «Слово не горобець, вилетить – не впіймаєш». Тобто
гарненько подумай і все зваж, перш ніж скажеш щось важливе. Наприклад,
даси нездійсненну обіцянку або в серцях необачно висловишся. Адже
бездумно кинутих слів не повернеш. Це принесе страждання не тільки
слухачу, але й тобі самому. Докори сумління і жаль про сказане будуть
терзати душу й постійно нагадувати про скривджену або обдурену тобою
людину.

(160 слів)                                                                                         (З журналу)

7. Мистецтво розмови
Будь-яка бесіда – це обмін думками, а не привід похизуватися власною

дотепністю чи красномовством. Уміння вести бесіду – це своєрідне мистецтво,
якому слід навчатися.

Багато тренерів кажуть, що оволодіння ораторським мистецтвом
починається не з техніки розмови, а з загального ставлення до людей.
Основою поведінки в суспільстві є ввічливість, яка виражається в умінні
шанобливо спілкуватися з людьми, з повагою вислуховувати чужі думки, іти
на компроміс.

Важливо вміти пристосовуватися до співрозмовника, а інакше розмова
довго не триватиме. Хороший тон вимагає, щоб ми уникали тем, неприємних
для інших. Звичайно, ідеального співрозмовника, швидше за все, не існує. Але
завжди є до чого прагнути: уміння слухати і почуття міри ніколи не підведуть
вас. Необхідно засвоїти кілька простих правил: слід проявляти люб’язність і
делікатність та уникати крикливого «я». Посміхайтесь: так ви показуєте свою
відкритість до людини, а це відмінна платформа для діалогу.

Пам’ятайте, що гарний співрозмовник – це людина, якій цікаве життя в
усіх його проявах. Якщо у вас немає живого інтересу, допитливості, спраги
знань, то ви зможете освоїти мистецтво розмови тільки технічно, але
задоволення від бесіди навряд чи отримаєте.

(171 слово)                                                                                  (З підручника)

8. Могутня граматика
Усі словникові багатства – це будівельний матеріал, склад непорушних

одиниць, які тільки тоді оживають, звучать і поєднуються з думкою, коли до
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них торкається граматика. Саме граматика – невидимий диригент, який без
відпочинку день у день керує велетенським оркестром слів, змушує їх
виконувати найрізноманітніші мелодії думки.

Нашу безпорадність без граматики красномовно засвідчує такий факт. Ви
можете вивчити напам’ять великий словник або навіть декілька словників,
наприклад, англійської чи німецької мови. І, звичайно, будете вважати, що
спроможні розмовляти з носіями англійської мови. Але, повірте, уже з першої
спроби ваша сміливість буде катастрофічно танути. Ви не зможете запитати
про щось або порозмовляти. Причина очевидна: це незнання граматики. Лише
вона вказує, як змінювати слова і як поєднувати їх між собою.

Отже, щоб опанувати мову, необхідно знати граматику. Адже кожне
слово в мовленні може бути тільки в певній граматичній формі, яка
виявляється або в закінченні, суфіксі, префіксі, або в закріпленому
розташуванні слова в реченні. Саме граматика регулює вживання слів у мові,
спрямовує їх у потрібне для точного вираження думки русло.

(162 слова)                                                                            (За І. Вихованцем)

9. Книжкова ілюстрація
Усі читачі, звичайно ж, люблять читати книжки з малюнками. І багато

хто, мабуть, думає, що ілюструвати книжку дуже просто. Але це не так.
Книжкова ілюстрація – це особливий вид графічного мистецтва, який

висуває свої вимоги до художника.
Ілюстрування книжок для дітей різного віку підпорядковується певним

правилам. Ці правила та вимоги складалися десятиліттями. Одна з основних
вимог – зробити книжку яскравою і зрозумілою для вас.

Ілюстрації до текстів розширюють ваші знання, вони розповідають про
знайомі й незнайомі для вас речі. Вони мають і розважальну мету. Водночас
вони виховують у нас любов до прекрасного, навчають бачити його в житті, у
природі, формують естетичні смаки людини.

Тож авторами дитячих книжок справедливо називають і письменника, і
художника. Художник, ілюструючи книгу письменника, ніби дарує їй друге
життя. Кожний художник в ілюстраціях до книг, як і письменник змістом
твору, відкриває власний неповторний світ.

Історія світового мистецтва знає десятки імен художників, які присвятили
себе книзі. Ілюстрації до найзначніших творів літератури створювали класики
світового образотворчого мистецтва: Ботічеллі, Рембрандт, Мане, Рєпін,
Врубель.

(161 слово)                                                                                         (З книги)

10. Література
Літературу можна порівняти з могутніми пасмами гір. Вони

приголомшують своїми потужними кам’яними сплесками, які народжуються
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внаслідок мільйоннолітнього процесу творення. Здіймаючись своїми
непохитними валами, гори, ніби підкоряючись вивіреній силі, ревниво
пильнують, щоб не дати перевищити себе, але безпорадно завмирають перед
видовищем інших недосяжних вершин.

Коли ж наблизитись до гір і сміливо заглибитись у їхній могутній світ,
усе майже вмить зміниться: буде видно не одноманітність хребтів, а вкриті
вічними снігами вершини. І важко буде визначити, які з них вище.
Перспектива змінюватиметься невпинно: іноді нижчі затулятимуть від вашого
зору вищих. Мінливість гірського світу для недосвідчених може бути навіть
небезпечною, і врятуватися від цього можна тільки умінням і мистецтвом
бачити, сприймати й розуміти.

Може, таке порівняння занадто суб’єктивне, але воно щоразу зринає,
коли постають перед тобою імена Гомера, Данте, Шекспіра, Сервантеса,
Пушкіна, Шевченка. Вони справді височіють над світовою літературою, мов
джомолунгми й монблани над гірськими пасмами. І коли до цих імен
долучаються тисячі інших, вони з’являються перед твоїм зором то на короткий
час, то на багато років, а то й на все життя.

(169 слів)                                                                                         (З журналу)

11. Спогади про Михайла Коцюбинського
Пристрастю Михайла Коцюбинського були квіти. І треба було бачити, як

його очі іскрилися від утіхи, коли він переходив царинкою, засіяною сотнями
різних квітів. Він не міг стриматися, щоб не запитати когось про їх місцеву
назву. Дуже радий був знати, чи вживається квітка до чого та чи не зв’язане з
певною квіткою яке народне вірування.

Високоінтелігентний, він умів вести й підтримувати всяку розмову так, що
кожний мав задоволення розмовляти з ним. Старався нікого нічим не
образити. До кожного привітний, скромний, ніколи не зарозумілий, умів
увійти в чуже положення, відчути, зрозуміти іншу душу. Любив природу,
добрих людей, любив у приємному товаристві вести безкінечні розмови.

Любов і краса – це ті діаманти, які він вишліфовував із непоказних
камінчиків, заховував у вічний скарб народної культури. Письменник пильно
студіював літературу, прочитуючи навіть діалектні збірники, через те він
добре знав народну мову й психологію. У цьому напрямі йому немає рівних
серед письменників.

Був високоосвіченою людиною, знав дев’ять мов: українську, російську,
польську, французьку, італійську, румунську, татарську, турецьку та
циганську.

 (161 слово)                                                                               (За В. Гнатюком)
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12. Писемність на Русі
Тепер уже ніхто не вважає нез’ясованим той факт, що з початку

християнства і до монголо-татарської навали Київська Русь була країною
високої та прекрасної писемної культури. Уведення християнства і
прилучення її до візантійської книжності встановило спадкоємність двох
письмових культур. Це підвищило інтерес східних слов’ян до книги і сприяло
поширенню писемності ще на світанку її цивілізації.

Не безпідставно припускають, що писемність була в нас сприйнята
протягом найкоротшого часу й наші прабатьки швидко опанували високим
рівнем письма. Це підтверджують збережені написи на різних предметах:
дерев’яних прядках, гребенях для розчісування льону, невибагливому
глиняному посуді та різних дерев’янках, непридатних для експонування.

Наука недарма надає величезного значення вивченню старовинних
предметів. Без перебільшення можна сказати, що археологічні знахідки
перевершили всі очікування вчених, відкривши картини живої давнини. У
розкопках під Новгородом, які велися протягом десяти років, були знайдені
грамоти на бересті. Це безпрецедентне відкриття, тому що в них відображена
оригінальна передісторія слов’янської книги.

Усім також відомий перший літопис Русі – «Повість минулих літ»
Нестора Літописця, що став першоосновою вивчення не тільки писемної
культури, але й історії нашого народу.

(169 слів)                                                                                        (За І. Голуб)

13. Ікона в православній культурі
Іконою або образом християни називають зображення Христа, Богоматері

або святих. Біблія говорить, що кожна людина –  це образ Божий. Саме тому
християни кожну людину сприймають як святиню.

Ікона – не звичайна картина. Вона є віконечком у світ, який ми не бачимо,
і може розповісти не тільки про події історії, а й передати духовну красу
зображених на ній святих. Світло на іконі проступає через обличчя і статуру
святої людини. Світлом іконописці називають золоте тло ікони. Це символ
нескінченного Божого світла. Голову святого оточує золоте коло. Святий наче
сам же випромінює його. Це німб, що є знаком Божої благодаті, яка пронизала
життя і думки святих. На їхніх обличчях проступають мудрість і любов.

До написання ікони іконописець ретельно готується. Насамперед, він у
молитві звертається за допомогою до Бога, щоб просвітив розум і дарував
сили відобразити священний образ.

Християни не моляться іконам, а моляться перед ними святим, яких
бачать. Якщо людина бачить на іконі апостола Павла, то вона звертається до
нього зі словами: «Святий апостол Павле, моли Бога за мене».

(164 слова)                                                                                   (З підручника)
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14. Православний храм
Храм – це місце, присвячене Богу. Там моляться Господу, Пресвятій

Богородиці та святим.
Як священне місце, храм відрізняється від звичайних будинків своїм

зовнішнім виглядом. Замість звичайного даху – куполи. Над храмом височить
хрест – знаряддя нашого спасіння. Храм складається з трьох частин. Перша
частина – східна, тут знаходиться вівтар, що є найважливішим місцем у храмі,
бо символізує собою Царство Небесне. Туди не можуть входити дівчата та
жінки. Від середньої частини храму вівтар відгороджений цілою стіною з ікон
–  іконостасом.

Друга частина – середня. Вона називається четверик і знаменує собою
земний світ. Третя – притвор, який знаходиться в кінці храму. Ґанок храму
називають папертю.

У православному храмі звучать молитовні пісні. Співаки стоять на
спеціально відведеному для них місці – кліросі. Мелодія церковної музики
створює відповідну атмосферу й налаштовує людей на спілкування з Богом.

Свічки, які беруть у храмі, щоб поставити біля ікон, мають кілька
значень. Вони є знаком готовності людини до послуху Богові, її прагнення до
святості. Свічка виражає теплоту і полум’я любові людини до Господа, Матері
Божої, янгола.

(160 слів)                                                                                     (З підручника)

15. Свята Русь
Русь Свята, бережи віру православну, у ній тобі утвердження. Ці слова

святителя Афанасія, який пережив у страшному ХХ столітті заслання через
гоніння на церкву, стали символічними для нас.

Так чому Русь наші предки називали Святою? Дехто пояснює це тим, що
на Русі було багато храмів. Але люди, які подорожують Західною Європою,
переконуються, що там храмів не менше. Для нас Свята Русь – це, перш за все,
святині землі в їх сукупності. Це праведники й священство, це святі місця –
монастирі й церкви та святі речі – мощі й ікони.

Святійший Патріарх Московський і всієї Русі Кирило на це питання
відповів так: «Називалася наша Русь Святою, тому що головним ідеалом
життя народу була святість». Дійсно, освячення людини стало домінантою
нашого життя. Народжується людина – її несуть у храм для святого хрещення.
Коли створюється сім’я, то наречені вінчаються. Як вирушає воїн на захист
Вітчизни, то його проводжають на війну з благословенням. Умирає
православний християнин – у храмі його відспівують. Православна віра
зберігається на Русі вже понад тисячу років, і тому вона стала основою нашого
життя.

(168 слів)                                                                                    (З підручника)
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16. Святиня життя
Українська пісенна культура творилась віками. І починалась вона з

колискових мелодій. Уже сама колиска не могла бути без колискової пісні
матері. Вона мовби освячувалась материнським голосом, надією, що дитина
виросте і матиме кращу долю, ніж батьки. Тож колиска – це надія і пісня.
Мати звертається не лише до дитини, а й до світу, до всього живого на землі.
Вкладає у свою пісню всі тривоги, переживання, найболючіші свої думи-
роздуми.

Колискові мелодії – це перше джерело, з якого ми черпаємо почуття
краси, музики. Це надзвичайно правдивий, довірливий і світлий витвір
людського таланту, людської долі. А правда завжди дружить з добром. І
колискова мовби навчає нас жити по правді. Це дуже мирні, миротворчі
мелодії. Вони потребують захисту, як і саме дитинство.

Серед краси пісенної, мелодійної нічого кращого від колискової не
знайдеш. Кожна з них – джерело незглибиме. І цілюще. Адже що з найменших
літ западає дитині в душу? Колискова. Саме вона своєю ніжністю лікує і
дитину, і матір. Вона тим самим озорює і світ, і небо.

(160 слів)                                                                          (За М. Сингаївським)

17. На шляху до Константинополя
Довго довелось княгині Ользі добиратись до Константинополя. Далекий і

важкий шлях стелився Дніпром і Руським морем.
Човни пливли не тільки вдень. Коли була добра година, то посувались і

ночами. Тоді на човнах усі спали, не чутно було ні голосу, ні крику. Тільки
гребці піднімали й опускали весла та дзюрчала вода.

Але ці звуки не заважали, а допомагали думати, мріяти, милуватись.
Княгиня дивилась на чудовий нічний світ, зорі, що ясно горіли вгорі, на їхні
відблиски, що мерехтіли на рівному плесі, слухала далекий крик чайки.

І знов замислювалася вона над тим, чи добре зробила, вирушивши до
Константинополя. Адже не зі зброєю вона їде. Хоче довести імператорам, що
Русь велика й могутня. Є в ній досить сонця, землі й моря, вона нічого не хоче
від Візантії, а тільки жити в мирі й любові.

І ще хоче сказати княгиня від усіх руських людей імператорам Візантії,
що в них також є свої землі й моря, руські люди ніколи не зазіхали й не
зазіхнуть на них, але й не допустять вони, щоб Візантія зазіхала на Русь.

(170 слів)                                                                              (За С. Скляренком)

18. Ілля Муромець
Дослідники раніше скептично ставилися до реальності існування Іллі

Муромця: надто казковою здається його біографія. Але зібрані матеріали
дозволили відновити біографію великого святоруського богатиря.
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Дослідження засвідчують, що Ілля дійсно був могутнім воїном і брав
участь у багатьох битвах. Але найбільше вчених вразило інше: він до тридцяти
трьох років не міг ходити. Існує легенда, що дід Іллі був язичником і одного
разу розрубав православну ікону. З того часу прокляття лягло на його рід:
онук народився калікою. Якось у дім прийшли старці-мандрівники й наказали
Іллі подати води. Хворий раптово відчув небачену силу й уперше встав. З
моменту чудесного зцілення богатир здійснив безліч подвигів, найвідоміший з
яких – двобій із Солов’єм-розбійником.

Одного разу Ілля, дивом не загинувши в бою, дав обітницю присвятити
себе служінню Богові. Він став ченцем Печерського монастиря. Коли
противник підступив до стін монастиря, богатир, порушивши обітницю, знову
підняв меч… Раптово ноги знов відмовили йому, а ворог завдав смертельного
удару.

Кажуть, мощі святоруського богатиря Іллі Муромця, які поховані в
Києво-Печерській Лаврі, виліковують хворих калік. Герой билин і після смерті
продовжує служити людям.

(169 слів)                                          (За матеріалами сайту Православие. ру)

19. Легенди козацького флоту
Козаки були вмілими воїнами не тільки на суші, а й на морі. Їхні

славнозвісні чайки не боялися ні бурі, ні оснащених важкими гарматами
турецьких галер, до яких вони сміливо підходили впритул і брали на абордаж.

Бували випадки, що козаки перевертали чайки догори дном і в такий
спосіб наближалися до ворога, який нічого не міг зрозуміти. Він навіть не
підозрював, що це насуваються човни з запорожцями. Потім серед турків
ходили легенди про шайтанів у шароварах, які з’являлися з самісінького дна
моря.

Збереглися свідчення самовидців про загадкове козацьке судно, яке було,
мабуть, одним із перших варіантів підводного човна. Воно мало два днища,
між якими слався баласт для занурення у воду. А у висунуту над поверхнею
моря трубу – прообраз майбутнього перископа – стерновий вів спостереження,
пильнував, чи не з’явиться де турецька галера. При наближенні до ворога
баласт викидався, човен несподівано зринав на поверхню, і знову козаки
з’являлися ніби з самісінького дна моря.

Історія козацького флоту – історія доблесті, кмітливості й винахідливості,
якими завжди вирізнялися у своїх ратних діяннях запорожці.

(164 слова)                                                                  (За М. Слабошпицьким)

20.Зимова фантазія
Ти прийшла-таки до мене, довгождана, вимріяна, срібляста. І там, де ти

пройшла цієї ночі, лягло на землю, на дерева, на почорнілі кущі пухнасте
срібло.
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Здрастуй, чарівна зимова казко! Ти прийшла чиста й непорочна, як
снігурочка-чародійка, що з’явилась із холодних завій півночі. Прийшла й
заворожила гай, кожну сосну, березу, осокорину.

Зелені сосни стояли по коліна в снігу, надівши на себе білі кожухи,
вгинаючи під срібним хутром охололі плечі.

А яким дивом іскрились берези! Здавалось, вони піднялися зі снігів,
білокорі, пружні, ковані з кришталю. Вони були схожі на царівен, що
владарювали серед білого безгоміння.

Все-все було запорошено ворохами сніжинок, і ніхто ще не пройшов по
тих килимах. Тільки червоногруді снігурі носилися над чагарями, збиваючи з
гілок срібний пил. Здається, зима хоче засліпити красу ясно-зеленої весни,
темно-зеленого літа й золотої осені.

Її краса виткана не з буйного зеленого листу, не з розмаїтості трав і квітів,
не з золотого колосу, не з осінніх щедрот дозрівання. Вона створена із
звичайної води, що перетворилася в чарівні сніжинки, які заграли під сонцем
холодним кришталем.

(167 слів)                                                                                         (З журналу)

21. Дух свята
Дух свята витає в повітрі.  Звідки він береться –  ніхто не знає.  А от де

беруться деякі його складові – трохи відомо.
Спочатку холодний зі снігом вітер підпирав двері, та їх відчинили

дітлахи. Вони довго тягнули через них санчата, і чисте та морозне повітря
влетіло в дім. Воно цього довго чекало. Та тепер, уже трохи нагрівшись та
набравшись запаху медових коржів та давленого в холодець часнику, воно із
зацікавленням стало підніматися вгору. Піднявшись майже під саму стелю,
воно на хвилинку зупинилося та прислухалось.

Із відчинених дверей квартири залунав вальс. Так, саме вальс, «Вальс
квітів» із балету «Лускунчик» Чайковського.

Почувши це, повітря під стелею заметушилося, воно розуміло, що треба
щось робити, та не знало, що саме. Раптом дядько Петро відкрив квартиру й
звідти в під’їзд вилетіло інше повітря. Вони ніби вклонилися одне одному, і
нове повітря додало аромату чищених мандаринів,смаженої ковбаси та
печеної качки. І тепер усе одночасно: медові пряники, часник до холодцю,
чищені мандарини – закрутилося в танці під «Вальс квітів» із «Лускунчика».

Свято наближалося.
(162 слова)                                                                                   (З журналу)

22. Зимові візерунки
Уранці, коли я прокидаюсь, уже майже світає. Небо поступово світлішає і

з темно-фіолетового перетворюється в сірувато-блакитне, з рідкісними
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бруднуватими хмарками. Сонце не таке тягуче й сліпуче, як улітку або
навесні, а бліде.

Білосніжні замети, як накрохмалені простирадла, покривають землю.
Легкі сніжинки, майже не торкаючись одна одну, лежать на землі, трохи
рухаючись під поривами вітру, виблискуючи, як крихітні уламки діамантів.
Сніг переливається іскристими чудовими відтінками. Здається, що він
відображає сліпучі промені сонця й охолоджує їх у своєму білосніжному пуху.
У морозний зимовий день гілки дерев і дроти в колючому інеї. Він опушує
голі гілки дерев, виступаючи на всі боки голочками-кристалами, сяє і
переливається безліччю вогників. Гілки дерев стають схожими на голочки
якоїсь чудної, сліпучо-білої ялинки.

Увечері раптом піде сніг. Пухнастими пластівцями опускається він на
землю і м’яко лягає на білі замети. Невагомий, як пух тополі, він довго
кружляє в повітрі, але тепер він уже не такий, як удень. Тільки зрідка у світлі
вечірнього ліхтаря блисне сніжинка, і знову падають великі пластівці,
покриваючи землю новим килимом.

(165 слів)                                                                                       (З журналу)

23. Лютий
Дві доби без упину гуляла віхола. Шарпкий вітер позадував стежки й

дороги пухким покривалом. Уволю нароскошувавшись, хурделиця врешті
вгамувалася. Нині село купається в глибоких снігах. «От намело! Усі шляхи-
дороги в переметах», – заходячи до хати, бубонить бабуся. Недарма кажуть,
що лютий – місяць вітрів і кривих шляхів.

Почувши бабусину балачку, я миттю зіскочив з печі, похапцем зодягся,
накинув куфайчину – і мерщій до дверей. То там, то там шурхотів сніг під
лопатами. Щоб не відстати від сусідів, починаю і я прокладати стежинки.
Спочатку одкидав сніжок до криниці, потім до хлівця і наостанок звільнив
путівець до вулиці.

Від незвички трохи втомився. Зіперся на держак, задумався: коли вже
прийде справжня весна? За календарем лютий – найсуворіший зимовий
місяць. Точну назву дали йому люди. Останній місяць зими вельми щедрий на
морози та хуртовини. Лютий сказав: «Якби мені та сила, що в січні, то я б
бикові роги вломив!» Справді-бо, літа в нього вже лічені. Хоч на вулиці й
намело снігу, але пройде тиждень-другий, і весна таки загляне в наше покутнє
віконце. Варто лише трішки зачекати!

(168 слів)                                                                        (За В. Скуратівським)

24. Пробудження
Приходила весна.
Сніг лежав уже по самих ярках та затінках, а то скрізь позбігав

лепетливими, дзюркотливими струмками. Серед невеликих пучечків
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торішньої трави де-не-де  визирали вже блакитними оченятами проліски, але
вся земля лежала ще чорна, дожидаючи, поки пресвітле сонце обніме її своїм
палким промінням та й убере в пишні зелено-квітчасті м’які шати. Лежала ще
півсонна й зітхала до неба теплими грудьми, і те зітхання злітало вгору
легенькою білястою парою. Пара линула вгору, збиралася там у хмари, і хмари
тьмарили небо, затуляючи землі сонце. Земля зітхала за сонцем і зовсім не
знала, що за малу годину вона потоне в його золотих обіймах, і ті сльози-
тумани розвіються, зникнуть от одного ясного, променистого погляду.

А поки ще темні, але теплі весняні хмари снували по небу. Землю
приспала ніч. Не видно було місяця, спали й зірки, заступивши за хмару.
Тихий упокій панував скрізь, той дужий і радісний упокій, що схиляється над
землею перед новим весняним днем, повним сонячного сяйва, блискучих
кольорів, співу, руху, могучої праці...

(160 слів)                                                                             (За. Б. Грінченком)

25. Ой весно, весно…
Колихнулась весна садами у цвіті. Колихнулись молоді трави пташиним

співом та й струсили росу. Уже сонце над садом, над криницею. Так швидко
день минається, хоч би мить у душі зупинити. Променем у росі відбитись.
Залишитись у думах-роздумах. А там і зорі задзвонять у вікна. Заночують у
них. Та вже й матері не до сну.

Весна ж – то найперше для неї свято року. А приходить воно значно
раніше. І вона першою бачить, як небо прозориться, на світ вилюднюється.

Закликаючи весну, мати благословляла сіяти. Змалку любила вона те
селянське чарівне дійство. Поміж останнім снігом і ще далеким літом вона
була господинею, володаркою насіння, бо ж вчасно посієш, ніби душею
спочинеш.

Дивовижне відчуття землі жило, вирувало, дихало у материній душі.
Дивне дійство набирало снаги від самої природи.

Здаля чи зблизька бачу її невтомну, клопітну. Та хочу зупинитись на
мить. Поглянути, придивитись уважніше і нечутно сказати собі самому,
нагадати людям: подивіться, як сіє мати. Як владарює над землею. Як
шкарубкими руками переміщує її з добрим ласкавим сонцем.

То мати сіє.
(166 слів)                                                                         (За М. Сингаївським)

26. Земля-годувальниця
Ніколи не почував я так ясно зв’язку з землею,  як у селі.  У містах земля

одягнена в камінь і залізо, і тому вона недоступна. Тут я став близький до неї.
Пробіжиш, бувало, босоніж по м’якій, як дитячі кучері, травиці, на якій ще
вчора цілими роями сиділи фіолетові метелики цвіту. Свіжими ранками я
перший будив сонну ще воду криниці. Коли порожнє відро плескалось денцем
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об її груди, вона ухала гучно спросоння в глибині й ліниво вливалась у нього.
Потому темніла на сонці. Я пив її, свіжу, холодну, ще повну снів, і хлюпав
нею собі в лице.

А ще згадую парне молоко. Білий пахучий напій пінивсь у склянці, і я
знав, що то вливається в мене саме життя. Або хліб, який так по-сільськи
пахне. Він мені близький, наче дитина, що зросла на моїх очах. Ось ще
перекочується він полями, як дикий вовнистий звір. А край ниви стоять
вітряки, наче пастки на нього.

Усю землю, велику, розкішну, я вміщаю в собі. Тільки тут я почуваю себе
справді багатим…

(165слів)                                                                        (За М. Коцюбинським)

27. Зав’язь
«Куди це ти, парубче, наджигурився?» – питає дід і прикахикує

насмішкувато, наче щось про мене знає. А що такого, що я нову сорочку
нап’яв і чубчика на голові прислинив? Може, я на збори піду?

Садок уже одцвівся і густо вкрив землю білими пелюстками. Далеко в
степу тремтить червона заграва. Іду садом і вже здалеку бачу маленьку білу
постать Соні. Мені здається, що я ширшаю в плечах, твердішаю в ході і ось-
ось підлечу. А голосу не стає...

Листя ще тільки проклюнулося, тому в гіллі рясно миготять дрібні, мов
роса, зеленуваті крапельки зав’язі. У небо сягнула заграва, і мені стає добре
видно Сонині очі. Вони дивні: наче і злякані трохи, і сміються. Потім ми ще
довго сиділи на лавочці між осокорами.

Повертаюсь додому. Із-за огорожі з’являється дід: «Ану, парубче,
помагай, бо пропаде зав’язь». Я прожогом кидаюся в садок, нагрібаю всякого-
такого труску, розкладаю вогонь аж на межі, щоб тягло дим і на Сонин садок.
Дід сердито гукає. «Нічого, – одказую, – буде в людей – буде і в нас».

(162 слова)                                                                        (За Г. Тютюнником)

28. Квіти наших садів
Квіти наших садів – досить строкате товариство. Є серед них назви

прозорі настільки, що одного уважного погляду на їх назву вистачає, щоб
розгадати її походження. От візьмемо наш пролісок. Його листочок пролазить
не лише через торішнє листя, але й через снігову кірку. Тому він спочатку
звався пролізок, а вже потім його ім’я стали пов’язувати із словом «ліс», адже
проліски ростуть лише в лісах.

Деякі квіти проживають у нас під чужим іменем. Так, ми називаємо
мімозою рослину, яка насправді є австралійською акацією. Колись її завезли
на Чорноморське узбережжя як декоративну рослину. І відтоді цвіте вона в
лютому чи березні на узбережжі Чорного моря жовтими пухнастими
кульками, такими ніжними й безпомічними на тлі лютневого снігу.
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Цариця квітів – троянда. В українській мові має кілька назв: і троянда, і
роза, і ружа… Родом вона з Передньої Азії, звідти ж походить і її назва.

Значно пізніше з латинської мови прийшло до нас слово «ромашка». І в
наш час ромашка – лікувальний засіб, хоча чудес вона не робить, а проте вірно
служить людині, як і багато інших квітів.

(170 слів)                                                                                   (За А. Коваль)

29. Симфонія весни
Сади захлинаються біло-рожевим цвітом. Здається, навкруги немає

нічого, крім цього неймовірного шумовиння по-весняному щасливих дерев:
черешень і вишень, абрикосів і слив, яблунь і груш. А над усім цим, немов
наречена в білому серпанку, гордовито підіймає заплетені в коси гнучкі віти
черемшина. Скидаючи донизу пелюстки-сльози, вона ніби засніжує все
довкола. Бджоли, джмелі, оси, мурахи, метелики – усе живе зібралося пити
п’янкий сонячний нектар, від задоволення гуде та тріпоче крильцями та
лапками.

Усе хизується пишним вбранням. Квіти навколо схожі на дитячий
калейдоскоп: вони щохвилини змінюються, звеселяючи нас неймовірним
багатством палітри. Навколо духмяний, утворений із безлічі складників
аромат.

Надвечір барви пом’якшуються, повітря трохи холоднішає, день стихає.
Але ось із куща ліщини долітає таке знайоме тьохкання солов’я. Маленька
сіренька пташечка, сповнена нервової енергії, тріпоче кінчиками крилець і
хвостиком, роздуває невелике горлечко, сповіщає, що вона вже вдома, уже на
рідній землі. Ось пісня закінчилася, заблукала в темряві ночі. Але, відпочивши
зовсім трішки, цей віртуоз, загорнувшись у сутінки ночі, знову подарує людям
вічну мелодію життя. Весна дарує нам особливий, сповнений сподівань час.
(165 слів)                                                                                                 (З журналу)

30.В очікуванні Великодня
Сьогодні четвер. Через два дні відзначатимемо одне з найбільших свят –

Великдень, або Паску. Бабуся сьогодні пектиме сонячні паски. Вони насправді
подібні до небесного світила: округлої форми, а зверху змащені справді так, як
усміхається на сході дня і в надвечір’я сонце.

Завтра будемо фарбувати в цибулинному лушпинні свіжі яєчка. Я вже
навіть відібрав кілька таких, щоб у сусідського Толика, граючись у навбитки,
вибили всі крашанки.

Субота – особливий день. Хоч і кажуть, що субота – не робота, але в цей
день треба завершити всі передсвяткові клопоти. У надвечір’я бабуся
прикрашає кошик, виплетений з вербових дубців, вишитою полотниною, на
якій рясніє напис: «Христос воскрес! – Воістину воскрес!». Ставить туди дві
паски, кілька крашанок, кружельце ковбаси та порційку меду.
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Вечір напередодні Великодня видався теплим. Бабуся зодяглися по-
святковому: сорочка, вишита давнім узором, рясна в збірки спідниця з
нашитими кольоровими окрайками, новенька хустина. Я теж хутенько
витягаю святковий костюмчик і сорочку. Вони пахнуть рутою-м’ятою. За
хвилину-другу зодягся і я. На вулиці нас уже чекає дідусь. Усі разом ми
урочисто вирушаємо до церкви на всеношну…

(166 слів)                                                                     (За В. Скуратівським)

31.Чарівні звуки весни
Надворі весна вповні. Куди не глянь – скрізь розвернулося, розпустилося,

зацвіло пишним цвітом. Ясне сонце, тепле й приязне, ще не вспіло наложити
палючих слідів на землю. Як на Великдень дівчина, красується вона у своїм
розкішнім вбранні. Поле – що безкрає море, розіслало зелений килим, аж
сміється в очах. Над ним синім шатром розіп’ялось небо. З неба, як розтоплене
золото, ллється на землю блискучий світ сонця; на ланах грає сонячна хвиля;
під хвилею спіє хліборобська доля…

Легенький вітерець дихає з теплого краю, перебігає з нивки на нивку,
живить, освіжає кожну билинку. І ведуть між собою тиху-таємну розмову. А
згори лине жайворонкова пісня; доноситься голос, як срібний дзвіночок.
Перериває його перепелячий крик, зірвавшись угору, заглушує докучне
сюрчання трав’яних коників. І все те зливається докупи в якийсь чудний
гомін, вривається в душу, розбуркує в ній добрість, щирість, любов до
всього… Гарно тобі, любо, весело! На серці стихають негоди; на думку не
лізуть клопоти; добра надія обгортає тебе добрими думками, бажаннями.
Хочеться самому жити й любити, бажаєш кожному щастя.

(163 слова)                                                                      (За Панасом Мирним)

32. Квітка-оберіг
Барвінок зі своїм вічнозеленим листом і небесно-голубими квітами,

схожими на зірки, оспіваний у піснях нашого народу й у віршах багатьох
поетів. Барвінок супроводив наших з вами дідів і прадідів від колиски і до
могили. У барвінку купали немовлят, щоб вони росли здоровими і красивими,
барвінком прикрашали коси дівчат. Він ріс біля кожної криниці й був завжди
до послуг людини. Звуть його по-різному: барвінок, барвін, бервінець.

Застосування в медицині барвінок знайшов ще в Стародавньому Римі. А
популярність його зросла у ХVІІІ столітті завдяки видатному письменнику,
мислителю, педагогу і філософу Жан-Жаку Руссо, який описав цю свою
улюблену рослину в автобіографічному творі «Сповідь».

У часи середньовіччя через нев’янучу зелень і велику живучість барвінку
приписували якусь надприродну силу, називали його символом вічності та
постійності. Вважали, що барвінок оберігає людину, яка його має при собі.
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Візьміть навесні гілочку барвінку й роздивіться уважно. Вона наче витвір
мистецтва. І це виявляється в усьому: у контрасті ніжної голубизни квітки й
темної зелені листків, шовковистої м’якості пелюсток і глянцевої твердості
поверхні листків…

(163 слова)                                                                              (За А. Коваль)

33.Чудова ніч
Ніч, хвилююча, запашна, повна таємничих чар і пристрасного

завмирання, пливе по небу. Сопілка пастуха замовкла. Усі звуки мало-помалу
стихли. Жаби принишкли, і комарі вгамувалися. Час від часу пронесеться
якийсь дивний шелест у кущах, або порив вітру віднесе з далекого села виття
ланцюгового пса, який нудиться самотністю в цю чудову ніч.

У великій просторій кімнаті трохи душно. Устаєш з ліжка, відкриваєш
вікно і прикладаєш гарячу щоку до скла. Але обличчя палає, як і раніше, і так
само млосно завмирає серце.

Навкруги тихо. Гай здається величезним. Дерева точно зрушили разом з
місця і немов змовляються, ніби відкривають важливу таємницю. Раптом
лунає переливчастий дзвін: це поштова карета проїжджає по великій дорозі.
Брязкання дзвіночків чути вже здалеку. На хвилину воно змовкне, мабуть,
трійка заїхала за гору.

Як хвилює звук поштових дзвіночків уночі! Адже знаєш – нікого чекати,
але все ж як почуєш цей сріблястий дзвін на дорозі, серце так і заб’ється й
раптом потягне кудись у далечінь, у якісь невідомі країни. Яке ж гарне життя!

(160 слів)                                                                         (За С. Ковалевською)

34. Степовий курінь
Ніхто вже не пам’ятає, відколи стоїть посеред степу отой курінь – хатка

не хатка, бо ні стін, ні вікон немає. Довкола нього бур’яни розкошують: полин
і вівсюг, ковила і молочай. А на самому верху тополеня росте.

Узимку та повесні курінь відчинено, а восени й улітку – зась, бо двері й
дірки засновані павутиною: згори вниз, уздовж і впоперек. Незатишно в
курені. Од моху дух похмурий сходить, а всередині щось гуде: чи протяги
степові, чи джміль залетів та ніяк не вибереться. Забутий курінь… Ніхто вже
не пам’ятає його молодим, коли був він схованкою від спеки, холоду і втоми
всякому степовикові – і сіячам, і жниварям. Тоді ниви пахли хлібами і шуліки
високо в небі погойдувалися на крилах. Бувало, чутно: «Ой, яка хмара! Гайда
до куреня!»

Тепер він мовчав день у день,  рік у рік.  Але так думають люди.  Бо їм
навздогад, що насправді курінь не сам. У ньому старанно працюють і
спочивають, навіть граються. Живуть у ньому ті, чиєї мови люди ніколи не
чули, не знають, а отже, думають, що її нема.

(168 слів)                                                                           (За Г. Тютюнником)
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35. Дощ
Дощ рясно засівав свою довгу мелодію холоду і смутку. От він і

випав... Його великі краплі, що поспішали до землі, гучно вдарялися об лобове
скло авто. Зараз я думаю, що ті білі сувої шовку, темні скручені полотна
майбутнього дощу – не листи небесного світу, а прикметні знаки, які читає
настрій. Гроза колола срібними лезами тьму, громами ганяла в далеч свої
послання. Дощ напинав дерева, як вітрила, та в них були ще міцні якорі. Гроза
розпливлася на півнеба, а блискавка, здавалось, простромлювала землю. Усе
трепетало від неземних спалахів світла. Дощ гуркотів несамовито, немов
швидкісний експрес.

З добру годину, мабуть, бушувала гроза й лячно здригалося небо.
Нарешті вітер ущух, але дощ не бажав відступати. Він усе йшов та йшов,
радіючи своїй стрімкій красі і поливаючи живою водою вечірнє місто.

Раптом зблідле небо, розмите осінніми дощами, знову заграло
кольоровими барвами. Сонячний промінь прорізав навислу над містом грозову
пітьму і позолотив верхівки тополь, обриси яких виднілися край дороги. А я
мрійливо вдивлявся, як на вікнах привітно посміхалися мені краплисті сльози
дощу дорогими діамантами.

(168 слів)                                                                                        (З книги)

36. Громовик
Над річкою і лісом синіло небо: здалеку, погуркуючи та поблискуючи,

накочувала гроза. Потемніла вода в річці, зашуміли дерева, заметалися птахи.
Хмара, чорна й низька, пустила із себе першу стрілу-блискавицю. У надрах
хмари зарокотало, спершу неголосно, а далі ліс охнув від жаху – так по ньому
вдарило згори.

Аж тоді прокинувся сич-громовик: заворушив крильми, вийшов з дупла,
сонно поводячи сюди-туди головою. Краплі води котилися по кривому
дзьобові, скапували вниз. Сич повів очима – ніде ані пташини, ані дрібної
миші. І подумав спогорда: «Боягузи!»

Блискавиці пролітали йому над самісінькою головою, громи котилися по
спині, вітер хитав на гілці, а сич їм у відповідь тільки сміявся. Вітер востаннє
спробував похитнути птаха, але йому це не вдалося, і він подався далі. Сич
дивився в спину синьо-чорній хмарі. Йому ще хотілося дощової купелі, громів
і блискавиць.

Але тут визирнуло молоденьке сонечко, і сич, відчувши в очах різь,
заплющив їх. Перед дуплом, на порозі своєї хижі, він струснув із себе краплі
дощу і вайлувато побрався на постіль з пір’я та сухого листя.

(164 слова)                                                                        (За Г. Тютюнником)
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37. Дідусеві тайни
Чимало з того, що я почув від дідуся, тепер уже не почуєш ні від кого.

Щедро ділився він тими скарбами мудрості, які жили в народі з давніх-давен.
Візьмімо хоча б народні прикмети, переважна більшість яких (я цьому свідок)
досить точно передбачають погоду. Нині вже науково доведено, що понад
чотириста природних явищ можуть безпомилково завбачити природні зміни. Є
навіть такі рослини-барометри, які чітко фіксують, коли буде дощ чи сонячна
днина. Скажімо, латаття, що росте на болотах, розпускає свої пелюстки лише
о сьомій ранку, а згортає біля восьмої вечора.

Також мені особливо подобаються прислів’я та приказки. Слухаєш їх і
переконуєшся в мудрості народу: «Хвали січень сніговий, травень дощовий, а
серпень на хліб рясний». Це ж саме можна сказати і про свята. До кожної пори
року були свої дійства, пов’язані з хліборобськими заняттями, сподіванками
на щедрий урожай і родинну злагоду. Новорічні щедрівки, посівання зерном
закликали новий рік з усілякими гараздами, веснянки та гаївки – пробудження
природи, благословення весні, а зажинки ущедрювали землю за багатий
урожай і возвеличували працьовиті руки, що його виростили.

(168 слів)                                                                       (За В. Скуратівським)

38. Урожай
«Повечеряємо й одразу ляжемо спати, – сказала бабуся. – Завтра буде

важкий день – почнемо жито жати!» Я вже знав, що жнива –
найвідповідальніша пора року в хліборобів, бо треба вчасно і якнайшвидше
зібрати вирощений хліб. Один жнив’яний день, мовить народне прислів’я, рік
годує.

Наступного ранку, тільки-но спала роса, ми вийшли до нивки, окинули
поглядом вистиглий лан, що вабив зір золотим доріддям. Я не встиг
зогледітись, як долі лежали навхрест два пучки стебел. Зажинок, отже,
зроблено.

Робота в нас спорилася. Я розстеляв перевесла, а бабуся клали на них
вижаті стебла. Час од часу ми сідали на перепочинок і бабуся розповідала, як
колись робили зажинки. Жінки зодягалися по-святковому й усім сімейством
вирушали в поле. Якщо в когось був великий лан і господар не встигав вчасно
зібрати збіжжя, то скликав толоку. Це дуже давня форма взаємодопомоги. На
неї запрошували переважно сусідів і родичів. Подібними толоками будували
хати, копали криниці, вимощували дороги – робили всі важкі роботи.

Надвечір, потомлені, ми глянули на вижату нивку й усміхнулися: «Як у
серпні дбаєм, так узимку маєм!»

(165 слів)                                                                        (За В. Скуратівським)
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39.Дружити треба вміти
Без чого не може жити людина? Звичайно ж, без повітря, їжі, води й

житла. Водночас у неї існує ще одна потреба – бажання мати друзів.
Недаремно в народі кажуть: людина без друга – що їжа без солі.

Дружні почуття виникають тобі, коли є взаємне піклування, підтримка,
допомога, уміння спільно ділити славу та небезпеку. Другом називають того,
на кого можна покластися в будь-якій ситуації, кому довіряють. З другом
завжди цікаво, є спільні інтереси, йому можна довірити свої думки,
переживання.

Дружба як особливі людські взаємини високо цінувалася в усі часи. Ще в
Давній Греції вміння дружити оцінювали понад усі людські чесноти. За
словами одного з давньогрецьких мислителів, без дружби спілкування між
людьми втрачає всяку цінність.

Допомагай товаришеві, не чекай, поки він попросить у тебе допомоги.
Зупини його, якщо він робить щось погане, дай йому добру пораду.

Пам’ятай, що дружба не терпить заздрощів, зради, повчань, жорстокості,
приниження, нахабства. Цінність дружби – у відвертості, щирості взаємин між
людьми. Якщо стосунки будуються на вигоді та користолюбстві, то така
дружба не має майбутнього.

(164 слова)                                                                                         (З книги)

40.Дивак
На початку зими ходити Олесеві до школи можна двома стежками: одна

бором, друга – річкою. Та взимку лід на річці тоненький, так і лякає чорною
прірвою. Тому кожного разу, коли Олесь виходить з дому, мати наказує йому:
«Гляди ж, сину, річкою не йди. Там лід молодий». Олесь любить зиму: йому
подобається робити перші протопти в заметах, знімати снігові очіпки з дерев,
малювати на снігу всяку всячину.

У бору снігу мало. То там, то сям проглядає трава з примерзлими до землі
чубчиками, стримлять низенькі пеньки з жовтуватою, немов старий мед,
смілкою на зрізах. Тихо навкруги й затишно. Тільки часом шелесне по гіллі
вальок снігу, струшений вітром. Десь неподалік чути, як дятел порається: цюк-
цюк-цюк.

Здалеку було видно: по той бік мосту червоніє крізь біле плетиво
запорошених дерев цегляна школа, а праворуч, на мілині, де лід міцніший,
гасає ватага школярів. «Олесю! – кличуть з гурту. – Гайда з нами подушки
гнуть!» Лід гнеться, цьворохкає, здуваючись попереду ватаги, мов ковдра на
сіні. «Навіщо лід псуєте?» – відповідає Олесь. – Він ще молодий». Дітвора
сміється: дивак.

(166 слів)                                                                          (За Г. Тютюнником)
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41. Сумна казка
Був собі Степанович – бозна-що за дідуган, з яким ніхто в його кварталі, а

то, може, і в цілому світі не знався, тож і не відав, скільки літ і задля чого він
жив. Та були сусіди, які не тільки з дідом, а й між собою ніколи не вітались. А
ще були собі голуби (повен двір!), які знали одного Степановича.

І мав собі дід щоденний клопіт: снував від одного до іншого контейнера-
смітника, вибирав з-поміж усякого мотлоху викинутий якимись гріховодами
хліб і сунув до своєї квартири. Бубніли вслід сусіди: «Як так можна!»

А голуби сиділи й чекали, коли дід розмочить хліб і винесе на подвір’я.
Тоді птахи здіймались зграями, сідали старому на плечі, голову й руки, мало
не вибиваючи з його долонь велику брудну каструлю.

Та не стало Степановича… Як жив без людської уваги, так і помер без
чиїхось сліз. І валяється в контейнерах осквернений кимось хліб. Нема кому
підібрати. І замовкли сусіди. Хоч нехристи, а затямили: про небіжчика
поганого не кажуть. І сидять серед двору зграї сумних голодних голубів,
чекають…

(166 слів)                                                                              (За Д. Боярчуком)

42. Виховання дитини
Продовжити самого себе у своїй дитині – це велике щастя. Ти будеш

дивитися на неї як на єдине у світі, неповторне чудо, будеш готовий віддати
все, аби їй було добре. Але не забувай, слід виховувати і  почуття обов’язку
перед тими, хто робить їй добро.

Дитяче щастя за своєю природою егоїстичне. До тих пір поки твій син не
відчув, не пережив на власному досвіді, що джерело його радощів – труд і піт
старших, він буде переконаний, що батько і мати існують лише для того, щоб
приносити йому щастя. Може так статися, що в чесної родини, де батьки
віддають усі сили свого серця, діти виростають бездушними егоїстами.

Як же домогтися, щоб золоті крупинки, які ти будеш дарувати своєму
синові, перетворювалися в золоті розсипи для інших людей? Найголовніше –
треба вчити дитину розуміти і відчувати, що для кожної іскорки його радощів
і благополуччя хтось витрачає свою силу, свій розум. Кожен день його
спокійного та безтурботного дитинства комусь додає піклування й сивини.
Коли у вас народиться дитина, учіть її бачити, розуміти, відчувати людей – це
найголовніше.

(168 слів)                                                                   (За В. Сухомлинським)

43. Олімпійські ігри
Найбільшої популярності в Стародавній Греції здобули спортивні ігри,

що проводилися в Олімпії. За переказами, ігри започаткував Геракл, який
влаштував перші спортивні змагання на честь свого друга. На час ігор
заборонялися війни.
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У змаганнях могли брати участь усі вільні греки, але жінкам
заборонялося навіть бути присутніми в Олімпії. Одне з найголовніших
змагань – п’ятиборство – включало такі види спорту: біг, стрибки в довжину,
метання списа й диска та боротьба. Учасники змагалися також у кулачному
бою, у гонках колісниць, що влаштовувалися на іподромі. У заключний день
ігор нагороджували переможців, покладаючи їм на голови вінки з гілок оливи,
а рідне місто ставило переможцеві пам’ятник.

Найславнішим серед борців був Мілон. Ще підлітком він щодня піднімав
теля і носив його на своїх плечах. Згодом теля замінив бик, а Мілон став
першим силачем Еллади. Усюди в Греції розповідали про подвиги Полідама,
який однією рукою утримував за колесо колісницю, запряжену четвіркою
коней.

Наприкінці ХІХ століття ідея олімпізму завдяки французькому барону
П’єру де Кубертену зазвучала по-новому: «Молодь світу повинна мірятися
силами в спортивних змаганнях, а не на полях битв».

(169 слів)                                                                                     (З підручника)

44. Нобелівська премія
Престижних премій у світі багато, але найголовнішою все ж вважають

Міжнародну Нобелівську премію. Нею нагороджують авторів видатних
відкриттів у галузі фізики, медицини, літератури. Нобелівська премія
присуджується також за діяльність заради зміцнення миру. Нині в списку
нобелівських лауреатів понад шістсот імен.

Засновник премії – шведський учений Альфред Нобель. Він був автором
вісімдесяти п’яти винаходів, але увічнило його ім’я вісімдесят шосте
відкриття – ідея заснування премії для відзначення тих, хто приніс людству
найбільшу користь. Спочатку ідея Нобеля не була сприйнята громадськістю
серйозно, проте його друзі виконали заповіт. Цікаво, що премія ніколи не
присуджувалася математикам, оскільки сам Нобель ніколи нею не цікавився.

Як відомо, усі премії, окрім премії миру, можуть присуджуватися одній
людині лише один раз. Однак відомо четверо лауреатів, які отримали премії
двічі. Наприклад, Марія Складовська-Кюрі, яка зробила відкриття в галузі
фізики і хімії. Триразовий лауреат за всю історію був тільки один –
Міжнародний комітет Червоного Хреста. Серед відомих нам імен у галузі
літератури премію було присуджено Борису Пастернаку, Михайлу Шолохову,
Івану Буніну та Олександру Солженіцину. Засновник нагороди наголошував,
що премію одержують найкращі.

(168 слів)                                                                                   (З календаря)

45. Автограф у ліфті
Тиждень у нашому ліфті тривав поєдинок любителів настінних

автографів, з одного боку, і працівників комунальних служб – з іншого.
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Неабияк розмальований, подряпаний ключами і цвяхами ліфт обшили новими
панелями. На видному місці був прикріплений аркуш ватману із зверненням:
«Шановні дотепники! Якщо комусь із вас не терпиться позмагатися в
надписах, до ваших послуг цей аркуш паперу». Через кілька днів я побачив
перший напис на стіні. Це був немов сигнал.

Чим пройняти цих «малювальників»? Говорити, що за полірованими
панелями стоїть праця лісорубів, столярів, полірувальників? Що людям інших
уявлень про порядок їх написи і малюнки образливі й незрозумілі? Мабуть, не
на всіх це подіє. Неповага до оточуючих почалася раніше. Не зуміли вселити
звичку зважати на самопочуття іншого, цінувати чужу працю.

Інші схильні вважати ці забави в ліфті пустощами. Але пустощі
перетворюються у вульгарність, у пересічне псування майна. Талановиті
пустощі фантазують, а не опоганюють суспільне почуття.

Порівняти будь-який свій вчинок, мотивацію до нього з тим, як це
відіб’ється на інших людях, – у цьому закладені витоки виховання доброти і
людяності.

(164 слова)                                                                           (За О. Васинським)

46. Лебединський монастир
Серед непрохідних Лебединських лісів, на березі вигнутого дугою озера

притулився жіночий монастир, який дістав назву від навколишнього лісу.
На світанку жаркого червневого дня крутою стежкою, що вилася серед

високих ясенів і в’язів, спускалося в долину чотири вершники. Попереду їхала
на гнідому коні донька генерального обозного Дарина. За нею – троє козаків.

Після кількох поворотів наші подорожні виїхали на галявину. Дарина
була вражена пречудовою картиною: перед її очима лежало озеро.

Плесо озера було нерухоме, і, як найкраще дзеркало, воно відбивало все,
що заглядало в нього. Відбивало схований у зелені монастир, невеличкий
місток і купу сивих, похилених верб. Усе це відбивалося в чистих прозорих
водах і виблискувало там такими самими барвами. Навіть блакить, яку
подекуди торкнув рожевий віддих ранку, задавалась у віддзеркаленні ще
яскравішою.

Картина тутешньої природи заспокоювала людські пристрасті, від того
душа поринала в тихе забуття. Розкішний краєвид гоїв душевні болі,
наповнював серце лагідним почуттям.

Невдовзі подорожні під’їхали до брами монастиря. Тут їм довелося ще
довгенько постояти, поки докладні розпити не переконали черниць, що
прибули друзі.

(164 слова)                                                                          (За М. Старицьким)
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47. Єдина у світі
Биття серця, радість, що оточує нас, окрилена мрія, благородний порух до

вираження себе у творчості, віра у власні сили – усе це від матері. Мати не
тільки народжує, вона одухотворяє життя духом свого народу, рідним словом.
У її лагідних очах завжди світиться любов.

Почуття матері – це згусток моральної чистоти та досвіду. Справжня мати
може бути ніжною, як пелюстка троянди, і твердою, непримиренною до зла,
наче криця.

Образ матері для кожної людини є найсвятішим. Талановиті люди
висловлюють, зображують фарбами чи звуками безмежну вдячність рідній
людині за терпіння. Ніжним синівським поклоном матерям є «Пісня про
рушник» Андрія Малишка, у якій поет точними штрихами змалював солов’їні
гаї, поля край села, росянисту доріжку. А над усім цим – незрадлива й ласкава
усмішка й очі матері. Поет пригадує, як вона недосипала ночей, як у
скорботний час проводжала сина в далеку дорогу, у саме життя.

Бережімо найріднішу у світі людину, піклуймося про чистоту джерела, з
якого п’ємо! Бо живемо й дивимося в очі інших людей лише настільки,
наскільки залишаємося дітьми своїх матерів.

(165 слів)                                                                                     (За М. Сомом)

48. Гість
Усе в будинку змінилося, усе стало під стать новим мешканцям.

Безбороді дворові хлопці, веселуни і балагури замінили колишніх поважних
людей похилого віку. На стайнях завелися сухорляві інохідці, корінники та
завзяті підпряжні. У той вечір, про який зайшла мова, мешканці будинку
займалися нескладною, але забавною грою. Вони бігали по вітальнях і залах і
ловили одне одного. Собаки бігали і гавкали, у клітинах висіли грайливі
канарки, безперестанку пурхаючи й навперебій деручи горло.

У розпалі надто гучної потіхи до воріт під’їхав забруднений тарантас, і
поважна людина років сорока, не поспішаючи, вилізла з нього і була дуже
вражена. У передній ніхто її не зустрів, але двері зали швидко відчинилися, і з
неї, вся розчервоніла, вискочила Шурочка. Миттєво слідом за нею з дзвінким
криком вибігла вся молода компанія. Здивована появою несподіваного і
незваного відвідувача, Шурочка раптово затихла, але світлі, спрямовані на
нього очі дивилися так само ласкаво, як і під час веселих пустощів. Гість, а це
був ніхто інший, як Лаврецький, представився, і видно було сум’яття на його
обличчі.

(164 слова)                                                                           (За І. Тургенєвим)
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49. Любов до моря
Ніч була темна, по небу рухалися товсті шари кошлатих хмар, море було

спокійне, чорне й густе, як масло. Воно дихало вологим, солоним ароматом і
ласкаво звучало, плескаючись об борти суден, об розлогий берег, об човен
Челкаша, трохи похитуючи його. У морі на далекому просторі від берега
піднімалися темні остови суден, утикаючи в небо гострі щогли з
різнобарвними ліхтарями на верхівках. Море грайливо віддзеркалювало вогні
ліхтарів і було всіяне масою жовтих плям. Вони красиво тріпотіли на його
рухливому оксамиті. Море спало здоровим, міцним сном працівника,
втомленого протягом довготривалого дня.

Важкі хмари повзли повільно, то зливаючись, то обганяючи одна одну.
Вони змішували свої кольори і форми, поглинаючи самі себе і знову
виникаючи в нових обрисах, величні і похмурі...

Він дуже сильно любив море. Його кипуча, нервова натура, жадібна на
враження, ніколи не насичувалась спогляданням цієї темної широти,
безкрайньої, вільної і потужної стихії. Сидячи на кормі, він різав кермом воду
і дивився вперед спокійно, повний бажання пливти довго і далеко за цією
оксамитовою гладдю.

(161 слово)                                                                 (За Максимом Горьким)

50. Рано-вранці
Важкі, товсті стрілки на величезному циферблаті, що білів навскіс від

вивіски годинникаря, показували тридцять шість хвилин на сьому. У легкій
блакиті неба, що не встигла потепліти після похмурої ночі, рожевіла одна
тонка хмарка. У її замислуватій формі, як у мистецькому нарисі, було щось не
по-земному витончене.

Кроки нечастих перехожих іноді переривали ранкову тишу. Вони
особливо чисто звучали в пустельному повітрі, і їх гучне відлуння довго
тремтіло на трамвайних рейках. Віз, навантажений величезними зв’язками
фіалок, прикритий наполовину смугастим грубим сукном, тихо котився
уздовж вулиці. Торговець допомагав його тягти великому рудому псові, який,
висолопивши язика, весь подавався вперед, напружував усі свої сухі м’язи.

З трохи позеленілих гілок дерев пурхали з повітряним шурхотом горобці і
сідали на вузький виступ високої цегляної стіни. Численні лавки уздовж
вулиці ще спали за ґратами. Будинки висвітлені були тільки зверху, але не
можна було уявити собі, що це час заходу сонця. Через те, що тіні лягали в
інший бік, створювалися дивні поєднання, несподівані для очей, які вже
звикли до вечірніх тіней.

(163 слова)                                                                            (За В. Набоковим)
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